

Ziua

Fondator:
Gheorghe Vasiliu

Poporul

Ziar de informație
și luptă socialistă

Redactor responsabil: SECHEREȘ DIMITRIE

Redacție și Administrație: Str. Enescu Nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lunar: 4.000, pentru membrii S. D. B. 3000, pentru autorități și întreprinderi anuale: 120.000

D. Dr. PETRU GROZA:

„Toți democrații la un loc!”

— Importantul discurs al primului ministru cu prilejul aniversării unui an de guvernare —

BUCUREȘTI. — Cu prilejul aniversării unui an de guvernare, dl. dr. Petru Groza, președintele consiliului de miniștri, a ținut ieri, în sala cinematografului „Aro” o mare cuvântare.

Din această cuvântare a dlui prim ministru dl. Petru Groza, extragem părțile cele mai esențiale.

— Gândindu-ne la anul care a trecut, constatăm că multe din realizările au trecut în paginile istoriei țării.

— Va rămâne în istorie că această țară a fost înfrântă cu Ardealul de Nord, sub regimul nostru.

— Ardealul de Nord a revenit la Patria Mamă pentru totdeauna, mulțumită jertfelor sângelui vărsat de marșalul Armatei Roșii și vitezei Armatei Române.

Ne-a revenit Ardealul de Nord pe linia adevăratei democrații, care asigură pentru toți cetățenii aceleși țări aceleași drepturi.

— Înfrățirea reformei agrare va rămâne deosebit de vezi scrisă în istoria acestui popor.

— Acest guvern a fost recunoscut de către marii aliați. Realizările sus amintite au fost posibile numai datorită solidarității membrilor acestui guvern și a partidelor care îl compun.

— Recunoașterea guvernului ne dă pe baza unui guvern reprezentativ și democrat, care are încă misiuni mari de împlini. Noi suntem un guvern de refacere, de consolidare a țării, un guvern care trebuie să pună temelii unei adevărate Români libere, democratice și independente. Vom împiedeca nouile încercări de aventură ale acelor care nu înțeleg misiunea noastră. Alegeți-le care vin și care ne așteaptă, nu sunt alegeri oarecari. Alegerile vor însemna o victorie a democrației și vor aduce rezultatele pe care noi le așteptăm. Noi nu ne temem de ele, căci vor face ca o mare și posibilă aventură să fie înlăturată.

— Noi mergem mai departe hotărât pe drumul refacerii țării. Ne asumptă sarcini mari economice și culturale. Le vom putea face față numai cu ajutorul vostru, într-o colaborare strânsă ca voi. Vom asigura o viață

mai bună. Construim din temelii o colectivitate pe stănta lege: cei ce muncește are dreptul să trăiască.

— Noi mergem pe drumul pașnicei conviețuiri cu toți cetățenii și toate naționalitățile acestei țări.

— Noi căutăm să adâncim legăturile prietenești cu Uniunea Sovietică. În același timp ne bucurăm de bunele raporturi cu ceilalți mari aliați. Aceste raporturi bune însă nu pot influența sentimentele noastre față de Uniunea Sovietică, care ne-a redat Ardealul de Nord a contribuit la reconstrucția țării noastre și a înlăturat spectrul foametei care ne-a amenințat.

D. dr. Petru Groza a vorbit apoi despre asigurarea unei prietenii trainice între România, Jugoslavia, Bulgaria, Polonia și Cehoslovacia. Cu privire la rela-

țiile noastre cu Ungaria, dl. prim ministru a spus:

— Vom realiza și împăcarea cu poporul maghiar. Ungaria e și ea pe drumul democratizării.

Va trebui să luptăm cu inamicii istorici care au coborât în arena politică cu toată armură lor învechită. Vom desbrăca pe istorici de armura lor și vom prezenta țării așa cum sunt: goi fără viitor.

Iar pentru această luptă cerem solidaritatea voastră! Această solidaritate va asigura biruința în lupta noastră.

— Înainte la luptă solidară, căci noi nu vrem să riscăm realizările de până acum! La luptă sub lozincă: toți democrații la un loc, toate forțele democratice concentrate și mobilizate, că noi nu vrem să jefim viitorul pentru un trecut!

Soldele armatei britanice au fost majorate

LONDRA. — Guvernul britanic a publicat o carte albă, prin care anunță majorarea soldelor ofițerilor, subofițerilor și soldaților din toate armeele.

Mari demonstrații la Budapesta

BUDAPESTA. — Populația muncitoare a capitalei maghiare organizează azi dimineață o mare demonstrație împotriva reacțiunii, care a creat actualele stări din Ungaria.

Sindicatul britanic sprijină guvernul

LONDRA. — Uniunea sindicatelor britanice printr-o rezoluție dată ieri publicității au hotărât să sprijinească guvernul în acțiunea pentru majorarea producției.

Prizonierii austriaci se înapoiază în casă

VIENA. — Ultimei 25.000 prizonieri austrieci ce se află în zona britanică de ocupație din Germania, vor fi trimiși în viitorul apropiat, în Austria.

Generalul Anders vrea să fie rege al Poloniei!

— Activitatea armatei poloneze din Italia —

VARȘOVIA. — Ministrul plenipotențiar al Poloniei la Roma a trimis guvernului său un raport privitor la activitatea subversi-

vă a generalului Anders, comandantului așa zisei armate a 2-a poloneze din Italia. În raport se arată că generalul Anders are o

armată formată din 110.000 oameni și că membrii acestei armate sunt foarte nepopulari în Italia. Ei au avut mai multe ciocniri sângeroase cu populația civilă. Agenții generalului Anders a declarat că el va deveni rege al Poloniei și, în acest sens a pe cale de a iniția o intensă propagandă în Polonia.

Complot fascist la Roma

MOSCOVA. — Postul de radio Moscova a anunțat că în Italia lucrează o organizație fascistă și cu-

bul principal din Roma a fost descoperit de autoritățile italiene. Au fost efectuate mai multe arestări.

Salazar se desparte de Franco

LONDRA. — La întrebarea pusă de un deputat în Camera Comunelor, dl. Bevin, ministrul de externe al Angliei a răspuns, că guvernul englez a făcut tot posibilul pentru a aduce la cunoștința poporului spaniol, nota anglo-americană-franceză, că nu vor colabora cu Franco și că nu este recunoscut ca șef al statului spaniol. Deosebit de guvernul celor trei țări, dorește un regim democratic în Spania. În acest scop posturile de radio engleze au difuzat în limba spaniolă textul notei trimis lui Franco.

LISABONA. — Observatorii diplomatici din Lisabona anunță că guvernul Salazar pare să slăbească legăturile strânse de până acum cu Spania.

În acest sens se menționează că zecile portugheze au în ultimele zile cerut scuze în străinătate la adresa regimului Franco.

Noua constituție japoneză

WASHINGTON. — Generalul Mac Arthur a anunțat acordarea unei noi constituții pentru Japonia. Prin noua constituție puterea e dată în mâna poporului, care-și va alege reprezentanți prin alegeri libere. În noua constituție prerogații

vechi împărațului sunt reduse astfel încât el nu mai poate influența viața politică a țării. Titlurile de nobilitate au fost desființate. Ele vor putea fi purtate însă până la moartea actualilor deținători.

Piatră vântată pentru viticultori

Ministerul Agriculturii văzând că mulți viticultori nu s'au înscris la piatră vântată, a dispus ca să se prelungască termenul de înscriere. Sindicatul Viticol al Jud. Arad roagă și pe aceștia care primăria comunelor ca să deschidă noui liste de înscriere, dând astfel prilej celor întârziți să completeze omisiunea lor.

Listele de înscriere să fie deschise până la 14 Martie, iar delegații comunelor să fie în 15 Martie cu hârtii și cu listele în Arad, ca în 16 Martie Sindicatul să poată trimite sursele adunate la București.

Însoțită se invită acei care s'au înscris la piatră vântată în trecut să completeze avansurile la 6000 lei. Acesta este — conform instrucțiunilor primite din București — prețul provizor al sulf. de cupru.

Și completările de prețuri trebuie să se facă până la 14 cor.

PUBLICAȚIUNE

Percepția Clr. III-a Arad vinde la licitație publică în ziua de 12 Martie 1946, orele 10 la domiciliul contribuabilului „Armătura pentru Socoina”, în strada Cetatea Veche 1, următoarele obiecte: 20 Buc. baterii de cazan pentru baie, 1 mașină de scris marca „Remington” Nr. 2, 120 buc. table de fier de 1 și 2 metri, 2 milimetri grosime cu lei 360 pe kgr.

Toate aceste obiecte se vând pentru neplata impozitului datorat statului.

Mica publicitate

VAND camion „Fiat” două tone, motor complet revizuit, cilindri, pistoane, lagăre noi, caroserie nouă, patru cauciucuri perfecte, plus două rezerve, acte în regulă. Str. Moise Nicoară 17, etaj Tel 22-88.

UZINELE „ASTRA” din Arad are de dează teren arabil în întindere de cca. 100 hectare, în împrejurimile orașului. Cei ce doresc a da în arendă pământ se vor prezenta la Secretariatul uzinei.

VAND casă cu prăvălie, grădină mare, str. Negruzi 27. Informațiuni se primesc: b-dul Reggele Ferdinand 4, etaj II, apart. 27.

CAUT bucătăreasă perfectă, cu acte. Adresa la ziar.

MAȘINI DE SCRIS
TOCURI REZERVOARE
BRICHETE
cumpără, vinde, repară
„JUNO”, Eminescu 4 (vis-à-vis cinema Corso) Tel. 28-41.

CINEMA TELEFON: 12-32
URANIA Reprezentanții 3, 5 și 7, Dum. la 11.00 Matineu
AZI Premieră! Cel mai bun film american al anului
PERIFERIE
cu Sylvia Sydney, Joel mc. Crea și Cei 6 copii ai străzii.

Inaugurarea sediului Social Democraților din comuna Semlac-Arad

Duminică 17 Februarie 1946, în fruntea comună Semlac jud. Arad a avut loc inaugurarea sediului Partidului Social Democrat.

Inaugurarea sa desfășurată în prezența Președintelui Secției Partidului Social Democrat tov. Popa Teodor, primarul comunei, tov. Pescariu Lazăr, nolarul comunei, Călin Lazăr precum și alți membri în partidul socialdemocrat.

După oficierea serviciului divin părintele Grujn Gheorghe vorbește asistenței despre însemnătatea zilei, arătând gestul atât de frumos al inițiatorilor pentru sfințirea acestui sediu.

Tov. președinte Popa Teodor, mulțumesc publicului pentru bunăvoința pe care au avut-o de cu luat parte la aceasta și însemnată pentru secțiunea partidului socialdemocrat, arătând în cuvinte simțite rostul partidului atât în orase cât și la sate, atât pentru muncitori cât și pentru intelectuali.

și pentru intelectuali.

A mai vorbit și tov. primar Pescariu Lazăr și vice președintele Secției Partidului Social Democrat din comuna Semlac. A vorbit despre rostul partidului S. D. pe care îl are la sate pentru țărani muncitori dela coarnele plugului, deși este criticat că partidul S. D. nu este pentru țărani dela sate ci numai pentru muncitori dela orașe.

Tov. primar Pescariu Lazăr arată în cuvinte vibrante că partidul S. D. este atât pentru țărani cât și pentru muncitori, funcționari și intelectuali.

La urmă mai vorbește tov. hialmăjan Grigorie secretarul P. S. D. care mulțumesc asistenței pentru participarea la această sfințire a sediului partidului social-democrat din comuna Semlac.

Adunarea a luat sfârșit la orele 13 într-o cordială prietenie

P. L.

Adunarea generală anuală a Partidului Social Democrat secția Ineu

În ziua de 3 Martie 1946 orele 11 a avut loc adunarea generală anuală a Partidului Social Democrat Secția Ineu, care s'a ținut în localul restaurantului „Seran” din Ineu și la care au participat numeroși membri, încât sala a fost plină până la refuz.

Președintele Secției Ineu, tov. Seran Gheorghe în cuvântarea sa de deschidere, face o introducere a istoricului partidului dela înființare până în prezent, arătând luptele ce le-a întâmpinat în trecut, unde era urmărit pas cu pas de jandarmii juri în timpul negocierilor din trecut, cum era împiedecat de a face propagandă electorală.

Arată necesitatea de unire a forțelor democratice, ale muncitorilor cu țărani și intelectuali și face un apel călduros la cei prezenți pentru a da concursul lor și pe mai departe, pentru ca socialismul să fie extins și propagat cât mai intens la sate.

sate.

Prin unire crește puterea, iar prin egalitatea tuturor vor putea ajunge și cei săraci și lipsiți ca să-și spună cuvântul, având tot dreptul la o viață mai bună.

Secretarul Secției tov. Săvescu Dumitru, face o amplă dare de seamă a tuturor faptelor petruțate în partid dela reorganizarea lui, adică dela 26 Noiembrie 1944 și până azi.

Cășierul Secției tov. Jușca Ioan prezintă situația financiară a Secției, care este luată la cunoștință și aprobată de Adunarea Generală.

După cuvântarea tovarășului Seran Pascal, se trece la alegerea nouului comitet. Se realizează vechiul comitet în frunte cu Seran Gheorghe președinte.

In curând se va deschide **„Bufet RAPID”**
proprietar **PETRU RUJA**
Aperitive, conserve, pescărie, cașcavaluri, brânzeturi.
Beuturi delicioase.
Arad, strada Alecsandri 1.

„CORSO” Tel. 23-64, Repr. orele 3, 5 și 7
VINERI ultima oară
Noptile lor
cu CHARLES BOYER și MARGARET SULLAVAN

Cinema Forum Tel. 21-16 Repr. orele 3, 5 și 7
Duminică ora 11.30 **MATINEU**
Marele film al revoluției lui **LENIN**
Opagină din istorie 1918

Dela țărănișm la Democrație prin Cooperate

Primul pas de emancipare și independență economică a poporului țărănesc și muncitoresc s'a făcut în anul 1843, în Anglia, de țesătorii din Rochdale. Ei au format prima cooperativă, după un sistem numai văzut până atunci. Producătorii sunt și consumatori și vânzătorii. Nu mai au nevoie de negustorul intermediar. De atunci sistemul lor de mișcare economică s'a extins peste toate țările. În 1893 ideea a prins rădăcini și în România, mai ales contra cămătarilor hrăpăreți. Azi avem aproape 6 milioane de aderenți ai sistemului cooperatist numai în țara noastră. În Anglia, Danemarca, Belgia, în Uniunea Sovietică, Elveția și alte țări bine organizate, țărănișmul a dispărut. Poporul țărilor democratice se compune acum numai din asociații-cooperatori cu specialitatea fiecăruia în producție. Elare drepturi în raport cu producția, făcută și cu munca depusă. Țăranul sau muncitorul nu mai este supus speculei capitaliste. Mergem spre idealul vieții sociale. Țaraba și ghiseul patronilor nu mai servește interesele paraziților de beneficii provenit din producția și consumația țărănilor și a muncitorimii, căci aceștia nu mai există.

La noi în țară mai sunt plugari agricultori și muncitori manuali și intelectuali, care mai cred în sistemele vechi de politică economică. Această politică economică prin trusturile capitaliste au deslănțuit războaiele mondiale și revoluțiile.

Țărănișmea nu mai trebuie să fie numai membri asociații pentru cultura economică și pentru a înlătura specula profitorilor. Muncitorimea producătoare se bucură de rezultatul muncii sale. Aceasta este evoluția cooperatizării în viața economică.

Partidele istorice nu mai pot evolua, fără a păgubi interesele vitale ale poporului dornic de libertate și cultură, ce se identifică cu progresul economic al lumii.

TEODOR TUNDRE
inv. coop.

CE MÂNCĂM AZI?
mergem cu toții la
RESTAURANTUL
Grănicerul
Acolo găsim o ciorbă, o friptură și un vin special
Arad, str. Mareșal Averescu 3

Cinema „Aro” Tel. 21-45 Repr. la 2.30, 4, 5, 30 și 7
De **MĂINE**
delicioasa operetă maghiară
Numai un sărut
cu Tolnay Klári și Jávör Pál
Cassa zilnic deschisă la orele 11

CINEMA Telefon 23-22, Repr. la 3, 5, Dum. și sârb. 11, 3, 5 și 7
SAVOY
Premiera succesului bucureștean
CONDAMNATA
filmul dragostei și al sacrificiului

Cinema Royal Tel. 10-33 Repr. la 3, 4.30, 6 și 7.30
Duminică și sârb. 11.30 matineu.
AZI un șlager mondial:
Tu ești cântecul
cu: Ioan Sărdy, Clara Szabo, Camil Feleki și Vera Sonyol

Aradul a sărbătorit un an de guvernare a FRONTULUI NATIONAL DEMOCRATIC

ARAD. — Implinirea unui an de guvernare a guvernului de largă concentrare a d-lui dr. Petru Groza, a fost sărbătorită cu multă însufletire de populația orașului și județului. La această sărbătorire a participat o imensă mulțime — muncitori, intelectuali și țărani — care a umplut până la refuz piața din fața Primăriei și bulevardele apropiate.

Manifestația a fost inaugurată prin cuvântul de deschidere al d-lui I. Moțiu. A urmat intonarea Imnului Regeal și Imnului Sovietic, după care au vorbit d-nii Aurel Simăndan, din partea parțoșă din partea Uniunii Populare Maghiare; Petre Bone pulare Maghiare; Petre Bone din partea partidului liberal nuanțat Tătărescu; Ecaterina Cipai, din partea Uniunii Femeilor Antifasciste; Justin Cârliș din partea Frontului Plugarilor.

Din partea Partidului Social-Democrat a vorbit tov. Gheorghe Mișuțiu. D-sa a spus că partidul social-democrat va continua lupta până la realizarea completă a programului său. Guvernul Groza împlinește un an de guvernare și i-a fost încredințată această sarcină atunci când țara era pe marginea prăpastiei. De atunci a trecut un an și multe din doleanțele populației și în special ale muncitorilor, au fost soluționate.

Tov. Gh. Mișuțiu și-a încheiat cuvântarea prin elogi aduse glorioase și vitezei Armate roșii, care ne-a eliberat din ghiarele hitlerismului. Deasemenea a adus elogi armatei române democratice care alături de Armata roșie, a luptat pentru elibera-

rea țării de sub stăpânirea hoardelor fașciste.

Ultimul a vorbit d. Petre Belle în numele Partidului Comunist. D-sa a relevat realizările guvernului pe teren intern și extern și în special ajutoarele de tot felul ce ne-au fost acorodate de marea noastră vecină deia răsărit, Uniunea Sovietică.

Cuvântările au fost încheiate

de către d. I. Moțiu, prin citirea unei telegrame adresată d-lui dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri.

După aceasta mulțimea a defila în ordine, iar în fața Primăriei a fost o producție de dansuri naționale.

Serbările au fost încheiate eriseară printr-o frumoasă retragere cu torțe.

Din activitatea Sindicatului Sanitar din Arad

Sindicalizarea personalului sanitar într-o Asociație de mare amploare cu țeluri multiple este una din realizările reușite ale erei noi inaugurată în epoca de după faimosul „23 August 1944”.

La noi în țară este un spectacol unic aspectul varjat pe care îl reprezintă Uniunea Sindicatelor Sanitare și de Higienă, unione care are un dublu rol acela de a grupa tot ce este pregătit a lucra în scopul unei ridicări a principiilor de igienă și în al doilea rând apărarea intereselor de castă a celor de mai sus.

Durere, apeșurile călduroase făcute pe toate căile de cei chemați să conducă destinele sindicale, sanitare, n'au fost înțelese la justa lor valoare.

Gruparea a tot ce aparține de cadru sindical sanitar este astăzi încă un desiderat, ale căror lacune le vor simți în primul rând cei ce lucrează din umbră la promovarea lor.

Elemente, care n'au înțeles sau n'au vrut să înțeleagă chemarea mișcării sindicale creia tot pentru ei și pentru interesele lor, s'au situat prin absența lor în afara cadrelor organizatorice de muncă.

În cazul nostru, personalitatea celor ce au dezerat deja o datorie de onoare n'a putut împiedeca bunul mers al sindicatului sanitar, poartă hotărât la îndeplinirea misiunii și a țelurilor propuse.

Organizat abea de un an din Febr. 1945, sindicatul sanitar din Arad și-a ilustrat activitatea prin câteva acțiuni care merita să fie subliniate pentru a servi ca exemplu de muncă și ca un imbold pentru viitor:

1. Sindicalizarea unui număr de 718 membri cuprinzând medicii, farmacistii, tehnicienii dentisți și personal sanitar de toate nuanțele și categoriile.

2. Pentru educarea acestui număr de membrii în oarece privește modul de a privi situația prin care trecem precum și pregătirea din punctul de vedere doctrinal al viziunii sindicale, sindicatul sanitar din Arad și-a luat sarcina pe care a dus-o la bun sfârșit de a se informa un număr important de ziare ale viziunii sindicale.

3. Pregătirea intelectuală a fost secundară însă și de un ajutor real material care dacă n'a fost încă prea puternic a fost totuși bine venit și el constituie doar un modest început, sperând că în cel mai scurt timp măsurile radicale ce vor fi luate, vor înviora

situația economică în acest sector. Primare accesie începători de ajutor efectiv (menționăm:

a) distribuția de alimente (orez), țaină, grâis, etc.).

b) ajutorarea în bani a celor căsătoriti cu copii.

c) o acțiune de mare amploare în vederea procurării de materiale textile pt. personalul sanitar spitalicesc, din care un prim șoc de 1000 m. a și fost distribuit.

d) susținerea revendicărilor juste ale membrilor sindicatului în rezolvarea diferitelor chestiuni personale sau colective.

Trebuie să recunoaștem că gradarea acestor acțiuni este pe o scară hotărât crescândă.

Și pentru a ilustra această afirmație, trebuie să menționăm acțiunea uriașă condusă de Sindicatul nostru care este astăzi unjca pe față.

Este vorba despre mobilizarea tuturor forțelor unui județ de talia Aradului precum și a Municipiului, pentru marea campanie de ajutorare a Institutelor spitalicesci.

Tot ce este mobilizabil în oraș și județ a fost pus în mișcare prin acțiunea susținută a Sindicatului Sanitar pentru a scoate din situația penibilă în care se sbăteau Spitalele orașului Arad.

Mediul rural a început să verse cantități frumoase de alimente, fapt pentru care conducerea sindicală sa n'ară ține și pe această cale să-și arate toată recunoștința.

Astăzi este rândul orașului Arad să-și aducă aportul.

În curând colecții vor porni la muncă pe teren bășind la poartă fiecare casă.

Credem și suntem conștienți că fiecare cetățean va considera o datorie de a-și da și el obolul conștienți că greutățile după atâta ani de zburcăm și de frământări nu pot fi învinșe rîciodată, dacă fiecare cetățean nu-și va face datoria în măsură mijloacelor sale.

În acest scop Sindicatul Sanitar apează și pe această cale la toată populația Aradului pentru a sprijini cu toată căldura firmană acțiune de ajutorare a Spitalelor arădane.

Sprijiniți această nobilă inițiativă pentru că prin acțiunea Sindicatului Sanitar ne ajutăm cu toții prin noi toți pentru noi toți.

Informațiuni

— STAREA CIVILA: Căsătorii: Dr. Emil Silviu Bărbu medic și Magdalena Sofia Maria Catona-Catavei, Dr. Eugen Boțco-Vineș student și Irina Etelca Bodoa.

Decedați: Văd. Maria Merkl n. Dușalam, 83 ani, str. Stătescu 1, Ivancu Lăgurar n. Bodrojan, 78 ani, str. Văcărăști 8, Hermina Kohn, 68 ani, Piața Plevnei 8, Maria Lăbău n. Demetrescu, 63 ani, str. Veseliei 28, Paufina Vesel n. Pinteș, 70 ani, str. Gen. Coanda 17, Ioan Iordan grădinar, 36 ani, str. Albinelor 4, Ioșta Heretș, 53 ani, muncitor, str. Zefir 23, Maximilian Schmitzer, 64 ani, comerciant, str. Mărgășești 55, Maria Ana Kovács, 5 luni, str. Rahovei, 8.

— CLASAREA AUTOVEHICULELOR. — Cercul Teritorial aduce la cunoștința proprietarilor de autovehicole că operațiunea de clasare s'a prelungit până la data de 15 Martie a. c. Toți acei care nu posedă, se pot prezenta zilnic între orele 8—13 la Cercul Teritorial Arad Biroul 4 Reclamații, împreună cu autovehicolul și actele de proprietate. Cei care nu se vor prezenta, vor suferi rigorile legii.

— POSTURI VACANTE LA SANTERELE NAVALE DIN CONSTANȚA. — Oficiul de muncă plasare și în drumare din Arad cu sediul la Primăria Municipiului camera 22—26, se gajează pentru Santerele Navale din Constanța un număr de 15 cazangii nițuțori, 35 cazangii monturii, 10 cazangii stimulatori, 8 cazangii presiune, 5 electricieni montauri, 4 locomotoși și 5 hobinatori.

Salarul acestor meseriași va fi între 680—1360 lei pe oră și câte 3000 lei pe zi în plus de salariu ca diurnă de deplasare, plus indemnizația de scumpete.

În afara de salariu Societatea suportă și spesele de tren dus-întors. Cei ce doresc pot lucra și cu acordul.

Doritorii a se angaja se vor prezenta la Oficiul de muncă plasare și în drumare din Arad.

CONVOCARE

Corul ARMONIA din Arad, își ține adunarea generală ordinată în ziua de 17 Martie 1946, la orele 17, în localul liceului comercial de băieți, la care sunt invitați a lua parte toți membrii, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

Deschiderea adunării.
Darea de seamă a comitetului și descărcarea lui.

Alegerea noului comitet.
Votarea bugetului pe anul 1946—47.

Propuneri și interpelări.
Neîntrunindu-se membrii în număr, adunarea se va ține la 24 Martie 1946.

PREZIDIUL

Citiți și răspândiți
Libertatea poporului

SPORT

MUNCITORII DIN REȘIȚA JOACĂ AZI LA ARAD

Echipa muncitorească SSMR din Reșița, una dintre cele mai bune forțe din Banat, va juca azi la orele 1430 pe arena Gloria contra echipei arădane va alinia cea mai bună formație, deci publicul va asista la un match spectaculos. Conducerea este încredințată antrenorului Pusjik.

TOURNEURI PASCALE LA BUCUREȘTI

După cum se știe, CFR din București organizează în zilele de Paști mare turneu la care vor participa Lokomotiva din Sofia, Hagduc și Spliț și MTK din Budapeșta, Gazeta Sporturilor din București joacă, ca tot la Paști, Carmen și Ștefanul organizează un alt turneu, care vor participa afară de 2 echipe bucureștene ITA din Arad și Ștefan din Praga.

Ajutând spitalele... ajutați pe semenii voștri în suferință..

Se va distribui zahăr

ARAD. — Cota de zahăr pentru populația Aradului a fost aprobată și a sosit la Arad. În sensul acestuia populația va primi câte 250 grame lunare, pe lunile Februarie, Martie și Aprilie, deci în total 750 grame de persoană.

Distribuirea va începe în decursul săptămânii viitoare.

Demisia unui ministru Grec

ATENA. — D. Petimetas, ministrul informațiilor în guvernul grec, a demisionat. Asupra motivelor care au determinat această demisie, nu s'a anunțat nimic.

Iracul cere revizuirea tratatului cu Anglia

CAIRO. — Stiri primite din capitala Irakului, anunță, că guvernul irakian a cerut revizuirea tratatului ce-l are cu Anglia.

Cartel electoral în Belgia

BRUXELLES. — Se anunță că partidele socialist, liberal și comunist au încheiat un acord, privitor la participarea pe listă comună în alegerile de senatori provinciali.

Saarta fondurilor germane din Elveția

PARIS. — Luna viitoare se va înțina la Washington o conferință comună a Angliei, Statelor Unite și Franței, pentru a studia și decide ce se va face cu fondurile germane blocate în Elveția. Se știe că aceste fonduri se cifrează la suma de două miliarde lire elvețiene.

Realizarea restricțiilor alimentare din U.S.A.

WASHINGTON. — Dl Anderson, ministrul agriculturii din guvernul Statelor Unite a declarat ieri în senat, că economiile alimentare și restricțiile în acest domeniu, nu pot fi realizate decât cu consimțământul și concursul întregii populații a Statelor Unite.

Victoria partidului laburist în alegerile de comitat

LONDRA. — În alegerile de comitat din Anglia, partidul laburist a luat 255 locuri. Azi, Joi, populația Londrei își alege reprezentanții în consiliul de comitat.

Contrabandist condamnat

ARAD. — Săptămâna trecută am anunțat în ziarul nostru să poliția din Arad a arestat pe maestrul țesător Ernest Gross din Satu Mare asupra căruia s'a găsit cinci sute de bucăți siringi provenite din contrabandă. Poliția a terminat cercetările și numitul împreună cu complicele delictive a fost înaintat Parchetului.

Judecătoria Mixtă din Arad l-a judecat ieri și gășindu-l vinovat l-a condamnat la 100.000 lei amendă și confiscarea mărfii, pentru delict de sabotaj.

ULTIMA ORA

Soluționarea problemei Ruhrului și Renaniei

LONDRA. — Guvernul britanic a primit o notă a guvernului francez privitor la situația din Ruhr și Renania. Prin această notă, guvernul francez sugerează convocarea unei conferințe a Angliei, Statelor-Unite și Franței, pentru examinarea situației acestor două regiuni germane.

D. Byrnes, ministrul de externe al Statelor-Unite, a confirmat primirea acestei note, dar a declarat că nu poate da nici o lămurire până ce ea nu va fi studiată de departamentul afărilor străine.

Președintele Truman cere o renaștere spirituală a lumii

COLUMBUS. — Președintele Truman a vorbit ieri în fața unui congres religios. În cursul cuvântării, președintele Truman a arătat necesitatea unei renaș-

teri spirituale a lumii, pentru că numai aceasta va putea duce la o adevărată pace. D-sa și-a încheiat cuvântarea printr'un apel

adresat șefilor bisericilor catolice, protestante și mozaice, de a contribui din toate puterile la renașterea spirituală a lumii.

Se va clarifica sau nu situația din Grecia?

ATENA. — Ministrul Marinei Comerciale elene a declarat că ar fi potrivit convocarea unei conferințe comune a reprezentanților vieții politice grecești, la care să participe și delegații aliați. Scopul conferinței ar fi soluționarea problemei alegerilor și includerea la alegeri și a partidelor de stânga, pentru a se evita eventualele tulburări.

Trebue să avem cui vinde...

— Declarațiile ministrului de finanțe american asupra împrumutului englez —

WASHINGTON. — Ministrul de finanțe al Statelor-Unite a luat ieri în ședința Senatului american, poziție față de împrumutul ce urmează să fie acordat

Angliei. D-sa a solicitat acordarea împrumutului, deoarece acesta va pune imediat în mișcare nu numai viața economică a Angliei, ci întreg mecanismul

comerțului internațional. Dar împrumutul nu va influența numai situația Angliei, ci și a Statelor Unite Noi — a continuat ministrul — suntem organizați pe baze comerciale. Deci trebue să lucrăm, ca să avem ce vinde. Și dacă avem ce vinde, trebue să avem și piețe de desfacere. Or acestea nu le putem avea decât atunci când celelalte state vor avea posibilitatea de a cumpăra lucrurile de care au nevoie pe piața noastră. Împrumutul — a continuat d-sa — nu este un cadou ce se face Angliei, ci un ÎMPRUMUT care ne va fi restituit. Anglia are nevoie de acest împrumut pentru a-și relua locul pe care l-a avut în comerțul internațional

Ilie Vornicu din Radna condamnă la 1 an închisoare pentru calomnie

ARAD. — Secția II a Trib. Arad, compus din completul: președinte: Ursulescu, dr. Magda, procurorul Doboș, grefierul Gh. Nedelcu, a judecat procesul lui Ilie Vornicu, de 39 ani, din com. Radna, care a fost trimis în judecată pentru denunțare calomnioasă.

În ziua de 15 lunie anul trecut a făcut denunț autorităților competente împotriva lui Marian Vortan, Aleonta Vasile și Ciochina Gheorghe, toți din Radna, afirmând despre Vortan că a fost legionar, că a comis crime în Rusia, că a adus de acolo bani grei, bijuterii și lengerie, cu privire la reclamantul Aleonta Vasile a afirmat că în calitate de șef al Postului de jandarmi din Radna, a împărțit cu Vortan pradă adusă din Rusia, că nu a ridicat aparatele de radio dela locuitorii deși era ordin și, că a convocat la dânsul pe legionarii indemnându-i la tulburări, și că tolerează ca unii locuitori să posedă lucruri aduse din Rusia, despre Gh. Ciochina a afirmat că a adus din Rusia pe nedrept piei și alte lucruri în mare cantitate.

Organele competente au cercetat cazurile și au constatat că afirmațiile lui Ilie Vornicu nu au fost întemeiate și că le-a făcut numai din răzbunare. După ter-

minarea cercetărilor acuzații au făcut denunț penal împotriva calomniatorului Ilie Vornicu, pe care Parchetul l-a trimis prin rechizitor în fața judecării.

Tribunalul l-a găsit vinovat și l-a condamnat la un an închisoare corecțională și 25.000 lei amendă pentru denunțare calomnioasă.

Apărarea în procesul dela Nürnberg

NURNBERG. — În cursul desbaterei de ieri a procesului criminalilor de războiu, procurorii tribunalului internațional și-au încheiat rechizitoriile. Apărătorul lui Goering

care trebue să-și înceapă primul pledegarja a cerut o amânare de zile. Tribunalul a admis o amânare până vineri.

Problema curentului electric

ARAD. — Consiliul de colaborare al primăriei a ținut ieri după amiază o ședință, în care s'a ocupat cu problema furnatului public. Din partea Uzinei Electrice s'a arătat că disponibilitățile de cărbuni sunt suficiente numai pentru patru zile și a cerut ca să se micșoreze consumul de curent electric și la întreprinderi și de pe străzi. Propunerea a fost refuzată, iar d. Demin, reprezentantul Comisiei Locale a propus ca cele 40 vagoane cărbuni disponibile la Fabrica de Zahăr să fie împrumutate Uzinei Electrice

Propunerea a fost aprobată și producerea cărbunilor se va face azi. Totodată se va proceda la intervențiile necesare pentru a se obține cărbuni necesari pe seama Uzinei Electrice.

Pe de altă parte, se face un nou apel către locuitorii orașului, ca să micșoreze cât mai mult posibil consumul de curent electric. În această direcție s'a hotărât ca în comunele menționate cu curent de Uzina Electrice să se permită consumul numai între orele 20—22 seara.